
 

N i e d e r s c h r i f t 

 
 

über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Wiernsheim 
am 
 

Mittwoch, 17. Juli 2019  
  
 

im Sitzungssaal der Gemeinde Wiernsheim. 
 
Vor dem Eintritt in die Tagesordnung begrüßt BM Oehler die anwesenden 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, die Besucher und die Presse.  
 
Bürgermeister Oehler stellt fest, dass die Einladungen zu dieser 
Gemeinderatssitzung rechtzeitig zugestellt und keine Einwendungen zur 
Tagesordnung vorgebracht wurden.  
 
Sodann tritt er in die Tagesordnung ein. 
  



 

TOP 1 Einwohnerfragestunde  
 
Eine Bürgerin erkundigt sich über den Sachstand des Spielplatzes in den 
Schleifwiesen in Iptingen. 
Bauamtsleiter Lenckner erläutert, die Spielgeräte seien im März 2019 bestellt worden 
und die Lieferung finde im Oktober statt. 
BM Oehler bedauert hierbei die langen Lieferungszeiten. 
Ebenfalls moniert eine Bürgerin, wie sich viele Bäume, vor allem in den 
Neubaugebieten, durch die Trockenheit braun verfärben. Sie wünscht diesbezüglich 
das Anbringen von Wassersäcken. 
BM Oehler begrüßt diese Idee, erinnert jedoch an den Bauhof, welcher ebenfalls die 
Pflanzen gießt. 
Außerdem möchte eine Bürgerin den Stand und die Zeitspanne des Kindergarten- 
Neubaus in Serres in Erfahrung bringen. 
BM Oehler erklärt, dass der Technische Ausschuss dies beschlossen habe und die 
Unterlagen nun dem Landratsamt Enzkreis zur Prüfung vorliegen. Bezüglich der 
Zeitspanne kann er mitteilen, dass man daran arbeite und man mit dem Bau 
umgehend beginne, sobald die Genehmigung vorliege. 
Die Bürgerin bedauert ebenfalls, dass Kinder aufgrund des Platzmangels in die 
Kindergärten der Teilorte untergebracht werden.  
BM Oehler stellt klar, dass die Gemeindeverwaltung alles daran setze, den Umstand 
so schnell wie möglich zu verbessern. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

TOP 2 Auszeichnung eines Wiernsheimer Bürgers als Lebensretter mit 
der bayrischen Rettungsmedaille 

 
BM Oehler möchte im Auftrag des Staatsministeriums Baden-Württemberg und im 
Auftrag der bayerischen Staatskanzlei Herrn Felix Bertsch die Rettungsmedaille für 
die Lebensrettung einer Person im Juli 2017 überreichen. Dieser rettete andere 
Personen aus einer lebensbedrohlichen Lage aus dem Wasser.  
 
Bedauerlicherweise konnte Herr Bertsch aufgrund einer Terminkollision den heutigen 
Sitzungstermin nicht wahrnehmen. 
BM Oehler wird die Ehrung in einer anderen Gemeinderatssitzung vornehmen.  
 
  
 
 
 
  



 

TOP 3 Ehrungen für 10- und 20-jähriges kommunalpolitisches 
Engagement im Gemeinderat der Gemeinde Wiernsheim 

 
BM Oehler verleiht zum ersten Mal die Ehrenurkunde samt Nadel und Glasstele des 
Gemeindetags Baden-Württemberg für  
 
10-jähriges ehrenamtliches Engagement an  
 
Herrn Gemeinderat Alfred Schüle  
und Herrn Gemeinderat Walter Ruppert  
 
außerdem für 
 
20-jähriges ehrenamtliches Engagement an  
 
Frau Gemeinderätin Ilse Beuchle  
Herrn Gemeinderat Ludwig Gillé und  
Herrn Gemeinderat Frank Bäuerle.  
 
Gemeinderat Ruppert kann die Ehrung nicht persönlich entgegen nehmen. Diese 
Ehrung wird nachgeholt.  
 
BM Oehler gibt zu jeder Ehrung einige persönliche Worte ab und reflektiert deren 
kommunalpolitisches Engagement. Er dankt einem jedem für seinen Einsatz und das 
Engagement zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger und der Gemeinde.  
Er unterstreicht hierbei, dass die meisten langjährigen Gemeinderäte aus den 
Teilorten der Gemeinde Wiernsheim stammen. 
 
Danach wird die Sitzung zur Erstellung eines Pressefotos unterbrochen.  
 
  



 

TOP 4 Situation im Gemeindewald Wiernsheim; Drohnenbeflug vom 
27.06.2019   
- Präsentation durch Revierförster Hailer   

 
BM Oehler erteilt Revierförster Hailer zur näheren Erläuterung der Situation im 
Gemeindewald das Wort.  
Dieser zeigt einige Bilder und Videos des von ihm veranlassten Drohnenbeflugs.  
 
BM Oehler bedankt sich äußerst bei Herrn Bäumges, der es ermöglichte, den 
Drohnenflug über den Gemeindewald Wiernsheim durchzuführen. 
Revierförster Hailer begrüßt BM Oehler, die anwesenden Gemeinderäte, die 
Besucher und die Presse und erinnert an den vergangenen Waldbegang am 
25.06.2019. 
Revierförster Hailer zeigt anhand der Videos die Schäden der betroffenen Bäume 
und weist auf das Hauptschadensgebiet Schindenhau hin. 
Durch die Drohnenbilder lassen sich die Schäden der braun gefärbten Bäume 
deutlich erkennen. 
GR Bäuerle hinterfragt, weshalb auf den Gemarkungen der Nachbargemeinden 
weniger Schäden zu erkennen sind. 
Revierförster Hailer erklärt, dass dies durch den Standort und durch den Boden 
begründet ist. 
GR Blessing erkundigt sich nach Bäumen, die weniger anfällig sind. 
Revierförster Hailer nennt hierbei den Nussbaum, Kirschbaum und die Eiche. 
GR Bäuerle erkundigt sich, ob diese Bäume weniger Wasser bräuchten. 
Revierförster Hailer bejaht dies. 
Außerdem erklärt Revierförster Hailer, dass diese Schäden sowohl 
Vermögensschäden als auch den Qualitätsverlust des Holzes zur Folge haben. 
GR Müller erkundigt sich nach der Vorgehensweise, um den Schäden 
entgegenzuwirken. 
Revierförster Hailer erklärt, dass in erster Linie an Straßen, Schulen und dem 
Haupterholungsgebiet eine Verkehrssicherung durchgeführt werden müsse. 
Außerdem soll im Amtsblatt und auf der Homepage gewarnt werden. 
GR Flattich hinterfragt, wie die anderen Gemeinden dies angehen. 
Revierförster Hailer führt aus, dass diese dasselbe Konzept wie die Gemeinde 
Wiernsheim durchführen. 
GR Stuible erinnert, dass man die Drohnenvideos ebenfalls auf die Homepage 
stellen kann, sodass die Bürger wissen, weshalb diese Maßnahmen durchgeführt 
wurden. 
BM Oehler nimmt dies zu Kenntnis. 
GR Raich erkundigt sich, welche Baumarten man in der Zukunft pflanzen solle. 
Revierförster Hailer erklärt, man solle wärmeliebende Bäume pflanzen. 
GR Bäuerle hinterfragt, ob die Natur so stark sei, dass sie diese Naturkatastrophe 
alleine überwältigen könne. 
Revierförster Hailer hofft, dass sich die jungen Bestände dem Klima anpassen. 
GR Flattich erkundigt sich, ob man mit diesen Drohnenbeflügen nun besser arbeiten 
könne. 
Revierförster Hailer bejaht dies und erläutert, dass man nun das Gebiet der 
betroffenen Bäume besser eingrenzen könne. 
 
Abschließend nimmt der Gemeinderat der Gemeinde Wiernsheim die 
Ausführungen des Revierförsters zustimmend zur Kenntnis.   



 

 
TOP 5   Anbau Rathaus; Vergabe des Gewerks Metallbau-Türelemente  
-  Zustimmung zur Beschlussfassung des technischen Ausschusses 
 
Auf die Drucksage wird verwiesen. BM Oehler erläutert kurz den Sachverhalt.  
BM Oehler führt weiterhin aus, dass der Technische Ausschuss beschlossen hat, 
dem wirtschaftlichsten Anbieter den Auftrag zu erteilen.   
 
 
Danach erfolgt die  
 
Beschlussfassung 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiernsheim stimmt der Beschlussfassung des 
technischen Ausschusses vom 08. Juli 2019 bzgl. der Vergabe des Gewerks 
Metallbau-Türelemente einstimmig zu.  
 
 
 
 
 
 
 
  



 

TOP 6  Spenden 
-  Beschlussfassung 
 
Bürgermeister Oehler weist auf § 78 Abs. 4 GemO, die Richtlinien zur Annahme von 
Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen, die der Gemeinderat in seiner 
Sitzung vom 11.10.2006 beschlossen hat sowie die Drucksache mit den 
aufgelisteten Spenden hin. 
 
Der Gemeindekasse sind nachfolgende Zuwendungen unaufgefordert zugeflossen: 
 
22.05.2019        250,00 € Wolfgang Hanisch  Spende Jugendfeuerwehr Wiernsheim  
    Mühlacker Str. 48     
    75446 Wiernsheim 

 
Vor Beschlussfassung tritt GR Hanisch zur Vermeidung möglicher Befangenheit vom 
Ratstisch zurück.  
 
Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiernsheim nimmt die o. g. Spenden 
einstimmig endgültig an. 
 
Nach Beschlussfassung tritt GR Hanisch wieder an den Ratstisch.  
  



 

TOP 7  Informationen der Verwaltung  
 
Es liegen keine aktuellen Informationen vor.



 

TOP 8  Verschiedenes  
 
Orgel Friedhofshalle Pinache 
BM Oehler verweist auf das Dankesschreiben des evang. Pfarramts.   
 
Außenrenovierung Waldenserkirche Pinache  
BM Oehler verweist auf Schreiben der evang. Kirchengemeinde, die um eine 
finanzielle Unterstützung bittet. BM Oehler schlägt eine Beteiligung in Höhe von 
25.000 EUR im HH-Jahr 2020 vor. Aus der Mitte des Gremiums wird Zustimmung 
signalisiert.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

TOP 9  Anfragen der Gemeinderäte 
 
 
Es wurden keine Anfragen der Gemeinderäte gestellt.  



 

TOP 10 Verabschiedung der aus dem Gemeinderat ausscheidenden 
Mitglieder des Gemeinderates 
 
In Folge der regulären Wahl des Gemeinderates am 26. Mai 2019 gehören 7 
amtierende Gemeinderäte dem Gremium in seiner Periode von 2019-2024 nicht 
mehr an. Diese werden verabschiedet, sobald die neuen Gemeinderäte im Amt sind. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


